



■西門島地理位置

品

雁蕩山西門島 名山傍水島依山

「海鮮山珍坐看滄海臥聽潮,可租可售山海休 閒生態遊」,描繪了一幅天人合一的夢境。隨着 浙江省、溫州與樂清市政府對雁蕩山、西門島天 然旅遊資源的重視,浙江綠清灣旅遊投資有限公 司將把這裡建成「全國一流,華東地區首屈一 指,溫州地區的地標性項目」,或許,將這一目 標稱作「打造中國的『迪拜』島」,更能讓人了

然而,雁蕩山與西門島顯然值得這樣的大手 筆。已經是國家5A級景區的雁蕩山,形成於一億 兩千萬年前的環太平洋,開山始於南北朝,興於 唐,盛於宋,歷代文人墨客紛至遝來。2005年, 雁蕩山被聯合國教科文組織命名為「世界地質公

而隔海相望,咫尺之内,便是坐落於浙江三大 灣之一樂清灣北部的樂清第一大島——西門島。 公里,並與雁蕩山隔海為鄰,以一座550米的跨 海大橋相連的西門島,註定將是一個眾星拱月的 小公主。

西門島最為人所稱道的, 莫過於它的天然的動 植物生態景象。西門島海洋特別保護區範圍約 30000畝,總體上分成兩大功能區——即環島濱 海生態保護景觀區和南塗生態保護開發區。主要 保護對象為紅樹林、珍稀鳥類及濱海濕地環境。

擁有着中國最北端的一片紅樹林,也是浙江省 150 畝紅樹林,雖然今日的紅樹林面積略有下 降,但仍保持着超過100畝的數量。泰國布拉帕 大學考察團的6位專家曾對樂清市雁蕩鎮西門島 的紅樹林進行了考察,稱讚道:「這裡的紅樹林 很有價值!保護得也很好!|

紅樹林為西門島對自然生態的保護做出了卓越 貢獻,並且自己也成為了引人注目的風景。眾所 距寧波市 200 公里,杭州市 250 公里,溫州市 60 周知,人類擔憂的重金屬如水銀等污染物,正是 紅樹林的生長鎖需要的,因此紅樹林也被視為海

水的篩檢程式。在海平面日益上升的今天,紅樹 林便是一道道天然堤壩,保護着西門島海岸線的 土地不變成淤泥。

而總面積達28000餘畝的灘塗保護濕地,已被 國際鳥類保護聯盟列為重要鳥區,擁有世界級瀕 危鳥類黑嘴鷗、黑臉琵鷺、國家二級保護動物黃 嘴白鷺、斑嘴鵜鶘以及大量濕地水鳥。這些小傢 夥們時而遨遊空中,時而濕地戲水,時而舞姿妙 曼,星星點點,令人遐想。每到夏季,灘塗上便 三三兩兩地爬行着一些小傢夥——螃蟹,招搖過 市,目中無人。



■雁蕩風光

這樣享盡人間美景的小島,浙江綠清灣旅遊 投資有限公司即將送它一份大禮:總投資達25 億元,佔地2315畝,建築面積達499350平方 米的「雁蕩山西門島海洋度假區」項目投資。 這個整體開發周期約為6年的旅遊開發項目, 由台灣風情小鎮(民俗街)、文化休閒區、紅 樹林酒店、生態旅遊度假區、山頂海洋樂園、 山地觀光帶、濱海濕地休息帶等7個不同功能 與分區的子項目組成的投資計劃。今年1月, 第一條通往西門島,長550米的跨海大橋建成 通車,給西門島只能依靠輪渡的歷史畫上了句 號。在此之前,將稱西門島稱為一座孤島,並 不為過。西門島陸路交通的開通,將使西門島 獨一無二的自然生態美景隨着每一個遊人的腳 步傳至五湖四海。

紅樹林酒店區

西門島豐富的紅樹林天然資源,也將物盡所用建成一片紅樹林酒店區,發揮紅樹林的觀賞價 值。酒店區將包括紅樹林大酒店和度假酒店,組合利用濱海靠山的環境以及紅樹林、濕地灘塗 的優勢資源,結合海上度假遊覽與海島山地遊覽,使觀光型遊覽、度假型 旅遊良好地融為一體,發揮好紅樹林的資源優勢。與台灣風情小



長江以南的亞熱帶季風氣候是世界上最適宜 居住的氣候,既不像熱帶那樣濕熱氣悶,也不 像溫帶那樣在冬季過於寒冷乾燥,一年四季總 有各種水果在輪流交替着生長——西門島便是 一個極好的例子。將要建設的山地觀光帶,便 將是植物的天堂,項目區內配套建有四季花卉 和果園區,一年四季都可以觀賞到不同季節的 花卉、水果,遊客還能自行摘採,體驗一把農 家樂,不僅眼福口福得以滿足,又怡情養性, 健康養生。

浙江綠清灣旅遊投資有限公司「雁蕩山西門島海洋度假區」的子項目台灣風情小鎮(民 俗街),將會成為西門島旅遊市場發展的第一個推力。台灣風情小鎮(民俗街)將佔地面 積90畝,建築面積9.135萬平方米,立面設計沿襲經典的閩南建築風格,以輕鬆 明快的閩南建築為主基調,並具有濃鬱的台灣風情。小鎮除了少數獨幢



★生態旅遊度假區

而要使西門島的旅遊發展有質的轉變, 則必然也改變以往觀光型的遊覽模式。作 為雁蕩山、西門島旅遊從單一的觀光型旅 遊向休閒度假型旅遊轉變的重要環節,生 態旅遊度假區的建設,則將給西門島的旅 遊發展帶來截然不同的質量轉變。這一高 端定位,以山地別墅和相關配套服務設施 將為海島遊客提供高質量、長時間居遊兩 宜的質量服務。

擁有豐富海洋資源的西門島,自然也將海洋文 化視為一大珍寶,這也給文化休閒的發展提供了 天然便利。一片文化休閒區將應運而生,提供一 場場海洋文化盛宴,計劃建設的中國海洋演藝中 心、炎黄文化實踐區、文化圖書館、體育活動中 心、電影院等完善的配套設施,將給中國傳統文 化和海洋文化的傳播保駕護航。特別是中國海洋 演藝中心打造的全景綜合性大型情景演出,更將 是西門島開展海洋文化傳播的一大利器

★山頂海洋樂園

除了往度假型旅遊方向發展外,西門島還將根據海島的地勢地貌特徵,在西門島山頂打造 點式佈局機械遊樂設備以給喜歡較為新鮮、激烈和刺激的遊客帶來巔峰體驗——如過山車、 極速礦車等驚險刺激的山體機械遊樂設施。而山頂酒店、別墅、茶館等山頂休閒場所配套設 施,將給帶來遊客能登高遠眺的極佳視角



對於喜歡即不喜歡過於刺激的遊樂活動,也不追求過於安靜的度假休閒的遊客,也有着濱海 休息帶這樣適宜的去處。在濱海休息帶,累了便觀賞紅樹林,閑了便下海捕蝦捉蟹,或自行垂 釣。女性還可以選擇去做泥澡泥浴等養生活動,潤滑肌膚,保養容易,放鬆疲憊的身心。

西門島的天然海洋資源是大自然饋贈人類,饋贈浙江的寶貴禮物,發現並欣賞它的美,讓 這份天然而靜謐、山海合一的天然景象成為人們心之嚮往的天然旅遊聖地,是人們對待西門 島這塊璞玉渾金應有的責任和態度。而西門島上沉澱了數千年的清幽平靜,等待了數億年的 火山岩石,仍舊一如既往地等待着每一個遊人去欣賞和感受那一座山、那一汪海洋。

